

# 西北农林科技大学乡村振兴战略研究院

## 工作简报

(2019) 第 6 期

乡村振兴战略研究院办公室编

2019 年 8 月

### 1、乡村振兴标准化技术委员会筹建工作启动

8 月 2 号上午，我校乡村振兴战略研究院就陕西省市场监督管理局关于依托我校筹建陕西省乡村振兴标准化技术委员会（以下简称标委会）的批复，召开了专题推进会。

会上，研究院执行院长杨改河教授介绍了陕西乡村振兴标准化技术委员会成立的背景以及在我省推进乡村振兴战略中的意义，部署了研究院各中心筹建工作任务。副院长冯永忠教授从成立背景、筹备过程、区校推进情况、下一阶段工作计划四个方面做了标委会筹建工作进展汇报。

据介绍，学校和陕西省市监局及杨凌示范区监管局高度重视和支持标委会筹备工作，成立了标委会筹建工作组，各项筹建工作正在有条不紊的进行中。目前，筹备组根据陕西省市场监督管理局批复指示和《陕西省标准化管理条例》《陕西省专业标准化技术委员会管理办法》，已拟出《陕西省乡村振兴标准化技术委员会章程（草案）》，并在章程原则的指导下，形成《陕西省乡村振兴标准化技术委员会工作规划（草案）》《陕西省乡村振兴标准化技术委员会秘书处工作细

则（草案）》《秘书处承担单位支持措施（草案）》和《陕西省乡村振兴标准体系框架（草案）》等规章文件和批复中要求提交的8个材料清单。目前正在征集标准委员会成员，相关征集文件已在省局、示范区和校网上公布。

据悉，下一阶段，标委会将征集标委会委员，组建专家库，并召开标委会成立大会暨第一次全体会议。并根据乡村振兴的总体要求，标准之间的内在联系，开展陕西省乡村振兴标准体系的构建工作。

杨改河最后强调，标委会的成立意义重大，标准化在实施乡村振兴战略中具有基础性、战略性、引领性的地位，各中心要高度重视标委会筹备推进工作，按期完成各项工作任务。

## 2、韩城市首期乡村振兴专题培训班开班

8月9日，我校承办的韩城市首期实施乡村振兴战略能力提升专题专题培训班在韩城市委党校开班。副校长钱永华、韩城市委书记褚锦锋出席开班仪式并讲话。

本期培训班为期7天，培训对象为渭南市镇（街道）事业单位公开招聘人员、在岗大学生村官等基层一线工作人员，共计191人。

钱永华在讲话中介绍了学校办学特色、开展乡村振兴、科技推广、干部教育培训等工作开展情况。希望通过培训，能够促进基层干部对乡村振兴战略内容及内涵更加深入的认识，提高自身实施乡村振兴能力，为韩城市乡村振兴工作贡献出更大力量。

褚锦锋在讲话中希望全体学员通过本期培训学习，能够深刻领会和掌握习近平总书记关于乡村振兴战略的指示精神，结合镇、村实情，

发挥引领作用，努力在农业转型升级、农民增收致富、美丽乡村建设等开展实践探索，做出新的成绩。

为保证培训效果，继续教育学院多次与韩城市委组织部就培训内容、培训组织等环节进行了深入研讨，围绕乡村振兴二十字方针和韩城发展实际，设置了丰富的培训内容。开设习近平“三农”问题重要论述与乡村振兴战略规划解读、推进三变改革发展集体经济、韩城乡村振兴规划、提高群众工作水平、基层党组织建设等专题，并赴大荔进行美丽乡村建设与综合治理现场教学。

开班仪式前，钱永华与褚锦锋共同为西北农林科技大学乡村振兴战略研究院韩城分院揭牌。

### 3、乡村振兴研究院赴浙江调研乡村振兴发展

8月14日至18日，乡村振兴战略研究院执行院长杨改河教授带队、副院长韩新辉教授、秘书处任广鑫副教授、任成杰副教授等先后在浙江省湖州市长兴县和安吉县的典型乡村进行了调研，与村领导班子深入交流其在贯彻落实乡村振兴战略中发展的经验及问题。

14日至15日，调研组在湖州市长兴县进行了为期两天的考察调研。位于苏浙皖三省交界的长兴县区位优势明显，常年吸引上海、苏州、无锡和杭州等市民前往。乡村旅游起步于2000年，从“农家乐”到“乡村旅游”再到“乡村度假”并向“乡村生活”转型的乡村旅游发展之路，成了完备的“吃、住、行、游、购、娱”服务体系，成为长三角地区规模最大的乡村旅游集聚区。调研组围绕“文明乡村文化建设”、“乡村经济发展”、“美丽乡村生态建设”三个主要方面走

进浙江省农家乐最集中的顾渚村、浙江省林业厅命名为首批“浙江森林人家”的渚山村、充分发挥基层党组织和党员干部的模范带头作用的郑家村等代表性的村庄进行调研。

16日至18日，调研组来到“绿水青山就是金山银山”理念诞生地、中国美丽乡村发源地、全国首个生态县——安吉进行学习考察。调研组与高禹村村长进行了座谈，就产业构成、集体经济发展以及村民养老、关心下一代等关系民生的命题进行深入交流。在“中国白茶第一村”的溪龙乡黄杜村，调研组调研了黄杜村如何从穷困村落，种植白茶，做大做强一个产业，带动全村村民致富，真正做到“一村一业”，实现了“一片叶子，富了一方百姓”。在“两山理论”的提出地——余村，调研发现余村依托着绿水青山的生态资源，大力发展生态旅游、绿色产业和乡村民宿经济，实现了“景美、民富、人和、村强”的良好发展势头。

每到一处调研组都认真听、仔细看、常发问，实地感受新型乡村之美，并与村干部交流探讨，详细了解浙江在乡村振兴战略、美丽乡村建设、基层党建引领、产业融合发展、人居环境改善、土地制度改革等方面的成功经验。在浙江考察的这些村庄在推进乡村振兴战略、美丽乡村建设、生态保护等方面提供了先进的典型经验，调研组将把浙江的好经验好做法带回来，把学习到的先进经验与做法与科研与服务地方政府推进乡村振兴工作有机结合，因地制宜，分类推进，扎实苦干，为持续推动我省乡村振兴提供“西农方案”。

---

送：乡村振兴战略研究院各中心

---

乡村振兴战略研究院办公室

2019年8月31日印发

---